编辑 / 版式 耿雪洁 / 鲁广如 邮箱:hbrbxjz@126.com 校对 黄忠敏

无粹葡萄

到底能不能吃?

秋天是吃货们最幸福的日子,琳琅满 目的水果堆满了小贩的商铺,每每经过都 会忍不住吞吞口水,而在众多水果当中,葡

成长周刊·新知

萄一定是秋天一众妖艳货中的C位。 如今葡萄的品种越来越多,除了"老 字号"巨峰、玫瑰香、马奶提子、小蜜蜂,还 有新品种蓝莓葡萄、红宝石、蓝宝石,让人 仿佛进入了葡萄的海洋。

对于孩子们来说最喜欢的莫过于皮 薄肉厚的无籽葡萄,不但香甜可口还不需 要吐籽,真的是葡萄中的王者。可最近朋友 圈和微博里流传着这么一种说法, 无籽葡 萄不是打了避孕药就是转基因的,不但孩 子不能吃,大人最好也少吃,吃了容易不孕 不育。一时间,不少人对无籽葡萄望而却 步,那么无籽葡萄到底能不能吃?现在就让 我们还原"犯罪现场。"

"我是无辜的,我长这么大连避孕药是 啥都不知道! 转基因什么的更是无稽之谈! 我……我其实是个混血儿!"夏黑葡萄和 无核白葡萄算是最常见的无籽葡萄了,可 其实大家还真是误会它们俩了。夏黑葡萄 是 1968 年由日本山梨县果树试验场,用巨 峰葡萄和一种日本当地品种杂交而成,是 一种三倍体葡萄; 而来自美国的无核白鸡 心同样也是经过杂交形成的三倍体无籽品 种,根本就不是什么转基因品种。

植物和人不太一样,不需要相亲相爱 地"啪啪啪"之后才能结出爱的果实,葡萄 以及很多果树不需要受精,也不需要种子, 可以靠扦插、嫁接等无性繁殖(营养繁殖) 的方法进行繁殖,同时,后代可以保留需要 的性状。人们发现这些无籽葡萄后,就采用 营养生殖的方式将其栽培保存下来,不断 选育,形成了无籽品种。

"我明明看到果农家里藏着避孕药! 前几天还背着避孕药偷偷摸摸地进了葡萄 园,这些葡萄和避孕药脱不了干系!没有一 个葡萄是无辜的!"一名"受害者"提出质 疑。

巨峰葡萄默默地走了出来:"别一听



琳琅满目的葡萄

避孕药三个字儿就急得直跳脚, 我们都是 清白的。

除了利用杂交和营养繁殖来培养的三 倍体葡萄品种之外, 市场上剩下的无籽葡 萄确实都是依靠"避孕药"长成的,只是此 避孕药非彼避孕药,和我们人类使用的避 孕药更是有着天壤之别,这是一种抑制种 子发育的植物生长调节剂,人称赤霉素。

受精的种子在发育的过程中自己就可 以合成赤霉素。赤霉素可以促进种子的发 育,同时又刺激果实的生长发育。未受精果 实的种子不发育,因此不能合成赤霉素,这 个时候就需要外源性的刺激了,说白了就 是骗葡萄进了洞房,却又不给"啪啪啪", 还要让它们以为自己已经"啪啪啪"过了, 然后就这么怀孕了!

葡萄果农人工为葡萄施加赤霉素来代 替葡萄自身产生的内源激素,使其不授粉 就结果,这样就形成了无籽葡萄。巨峰葡萄 本身是有籽的,但通过抑制种子发育,促进 果实膨大,从而获得无籽的巨峰葡萄。不仅

如此,正常生长的巨峰葡萄果实稀少,一串 葡萄也大小不一。经过赤霉素处理,单颗葡 萄的重量可以增加30%左右,而且大小均 一,口感更佳。

听到这里,依然有人提出质疑,这个赤 霉素会不会对人体有害?

赤霉素是天然植物生长调节剂,约有 100多种,至今已经有60多年的农业应用 历史了。而根据多年来农业部葡萄质量安 全风险评估结果,葡萄中很少检出赤霉素, 检出样品中的残留量不超过 0.1mg/kg。按 照国际通用的安全限量换算,一个成年消 费者,每天要吃1800公斤葡萄才摄入 180mg 赤霉素,才能对身体造成危害,这显 然是不可能实现的。而且赤霉素是在葡萄 开花期前后进行使用的,等到葡萄结了果, 基本已经检测不到了。

所以,要说无籽葡萄真的有什么危害 的话,那就是口感太好,味道太甜,钱包捂 不住,血糖有点高。

据蝌蚪五线谱



小百科

为什么我们洗澡时 爱唱歌?

在淋雨喷头下,我就是个摇滚明星!

承认吧,在你拿下淋浴的喷头准备洗澡的 时候,你有可能会突然想高歌一曲。无论你是 歌星级的选手,还是五音不全的音痴,都有可 能在浴室里成为摇滚明星。

你是否对这种现象感到好奇?有些人即使 别人愿意付钱也不愿意在公开场合唱歌,然 而,在浴室唱歌却完全不觉得尴尬。信不信由 你,我们每个人都是浴室里的音乐家,这种现 象也有着科学的解释。

首先,让我们看看自己为什么在浴室里能 够放松到引吭高歌的程度。其实,在你伤心的 时候,是不会想高歌一曲的。当然,也有可能想 来一曲布鲁斯,释放自己的悲伤。

对于许多人而言,洗澡是一天中唯一的独 处时光,你会独自待在温暖,狭小而安全的环 境里。压力被尽数冲洗干净,你感觉浑身畅快。 当你放松的时候,大脑会分泌一种名叫多巴胺 的物质,它会让你有一种"重生"般的活力。

此外, 热水的冲洗让你感觉非常舒适,而 唱歌会加剧这种畅快感。因为唱歌涉及到呼 吸,这一动作会将更多的氧气带到血液中去, 增强血液循环,改善你的身体和情绪,这会让 你获得一种类似冥想体验的放松感和清醒感。 最后,唱歌时,你真的不会想到自己的问题,这

但是,上述这些都不是洗澡时唱歌所带来 的最大的好处。你洗澡时爱唱歌的真正原因在 于浴室里的音响系统是最好的。

由于浴室的瓷砖不会吸收任何声音,因此 你的声音会在消失之前从各个方向回弹。

声音的回弹会让你的声音自带混响效 果,而且,由于浴室空间狭小,你的声音会被放 大,并且还会加入一点低音效果,这让你的歌 声听起来更有力。

也就是说,在浴室唱歌时,你的歌声比平 时要好听不少,从而极大地增强你的自信。

据蝌蚪五线谱



